

外地人在商城县开农业知识讲座,管吃管住还免路费,最后却是推销化肥,人们不禁质疑——

是真销售还是在组团“忽悠”?

信阳消息(记者 张方志)近日,商城县上石桥镇有群众不断向本报反映,称有外地不明人员进入当地农村销售不明来源化肥,不仅严重扰乱了当地的化肥市场,而且销售的化肥有假冒伪劣问题存在坑农害农的行为,希望引起有关部门重视,严肃调查化肥来源和真假,确保农民利益不受损害。

1 管吃管住免路费的讲座最后却是卖化肥

接到群众投诉后,本报记者于3月7日中午赶到商城县上石桥镇进行调查走访。在该镇狮子山村黄豆店村民组采访时,村民毛泽生给记者讲述了外地人员进入上石桥镇销售化肥的大致经过。

毛泽生说,大概在半个月前的一天,他突然接到村支书程修益的电话,说上级农业部门在县城某酒店组织开展了一个农业知识讲座,如果去听,组织方管早饭,而且还来车接,且听完还免费送农药。听说有这等好事,毛泽生决定去听听这个讲座。第二天,毛泽生邀约了同村的另外两名村民一起搭乘组织方的汽车来到商城县某酒店的大会议室。“一大屋子人,有二三百个。”毛泽生说道。毛泽生告诉记者,讲座开始时,一位自称牛经理的人为大家讲解了农作物的病虫害防治等相关知识。期间,组织方还给大家发了一个会员手册,手册封面上写着“扶贫开发”和“雨露计划会员专用”等字。“讲得内容很好,听着也顺。”毛泽生说,“然后,这位讲解人开始讲化肥对庄稼的重要意义,并拿出几小袋化肥开始向大家推荐,说是什么高效肥料,还保墒保湿,不易流失。听着讲得很专业,我们三个人最后就

订了80袋化肥,每袋135元,买10袋还赠送3袋,等于100元一袋。”

毛泽生的话得到了李槽坊组的村民李业志的证实。李业志告诉记者,那个牛经理自称是固始土里美生物科技有限公司的人,课讲得很投入,内容很符合实际。“牛经理讲到了氮、磷、钾等元素对农作物非常重要,然后开始推销他们的化肥,说他们的肥料很好,但没有拿出真正的产品实物给我们看,就拿出来几个袋子。”李业志说。

而同样去听了讲座的刘姓村民则告诉记者,组织方当时拿出来了一小塑料袋化肥,然后工作人员抓了一点放进装有水的杯子里,结果化肥和水立即变成了糊糊状,这时牛经理就开始对大家说这个化肥很好,能够保墒保湿,肥料不易流失。

李业志告诉记者,当时对那个牛经理非常佩服,也很信任,最后就订购了化肥。“很多人买了,都感觉这么专业的人卖的化肥应该没问题。”李业志说,“可是后来再看肥料就感觉和讲座上展示的不是很符合,是高氮量的肥料,袋子上没写含有磷钾元素。我们现在也搞不明白这个化肥到底能不能用,只能希望农业部门的专家和质监部门的专家给予解答。”

2 农业部门“躺枪”,讲座并未得到授权

那么这个自称是上级农业部门派来的化肥销售团到底是不是真的呢?当天下午,记者来到商城县农业局寻求答案。

该局一位陈局长告诉记者,化肥销售团开讲座的事他们当天就知道了,因为有群众举报他们是“化肥忽悠团”,然后县农业部门就到了现场。“我们并没有派人下乡开展农业知识讲座,更没有授权这帮人为老百姓讲

课。”陈局长说,“他们是背着我们打着我们的旗号在开展讲座,所以当天我们就派人到现场进行了纠正,并告诉村民这不是我们组织的。”陈局长告诉记者,当有群众反映这帮人在销售假化肥时,农业局就将案件转到了商城县质量技术监督局,然后由质量技术监督局来进行查处,并检测销售的化肥的真假。

3 质监局:建议群众购买有固定经营场所的经销商的化肥

随后,记者又来到商城县质量技术监督局了解情况。该局办公室一位工作人员给记者出示了对卖给村民的化肥所做的检测结果。结果显示,这种化肥含氮量为25.4%,而包装袋上标示的含氮量为 $\geq 25\%$,同时生产化肥的厂家手续也齐备,所以化肥并非假化肥。“从检测结果来看,肥料没问题。但是,我们只是抽查了一个批次,其他批次或者以后生产的化肥有没有问题,我们也不敢肯定。同时,我们也建议广大群众在购买化肥时,最好还是有固定经营场所、且有经营资质的经销商那里去购买,像这种流动经营,送货上门的陌生人销售的化肥还是慎重为好,因为化肥的危害需要很长的时间才能发现,如果一旦出现问题,想找到这些陌生人肯定会有难度。”该工作人员说。

正当记者要返回时,当地一位化肥经销商找到了记者。他告诉记者,这批

不明来源的人员和化肥已经严重扰乱了当地的化肥市场,同时也存在着坑农害农的嫌疑。“对化肥我有一定了解,这种不明来源的化肥充其量就是含氮量高,但并非什么高效肥料。”这位经销商对记者说:“高氮量化肥对水稻长势喜人,但容易造成减产,同时容易使土壤板结,真希望能有专家为百姓们讲讲这里的科学,否则胡乱使用肯定会造成减产。”

最后,这位经销商又给记者发了一条微信,内容是中央电视台焦点访谈栏目播出的2015年5月份,河南“化肥忽悠团”销售假化肥,坑农害农的新闻。记者仔细看了这个新闻,顿时大吃一惊,因为“化肥忽悠团”跟到商城县销售化肥的这伙人有很多做法相同,包括:把农民请到特定场合开展讲座,请的过程都是免费车接车送,都在讲座期间把化肥倒进装有水的玻璃杯里……种种相似点不得不让人心生疑虑!